

Budoucnost

Magazín SPOLU pro Prahu 11

50 let
Jižního Města

Když se věci začnou hýbat

Konkrétní kroky
pro Jižní Město

Komunitní život na Jižním Městě

Akce, trhy a místa,
kde se setkáváme

Aby Jižní Město mělo vlastní tvář

Architektka Vítězslava
Rothbauerová o původní
vizi i budoucnosti naší čtvrti

Život tehdy a dnes

Od ambiciózní
vize architektů
k realitě dneška



U nás doma je dobře

50 let Jižního Města nabízí příběh protkaný osudy lidí. Ale co bude dál?



Milí sousedé,

naše Jižní Město letos slaví padesát let. Pro někoho je to jen číslo. Pro jiné jsou to vzpomínky na dětství, na první byt, na založení rodiny nebo trávení času s přáteli. A pro mnoho z nás je to prostě domov.

Já jsem na Jižní Město přišel jako dospívající kluk v polovině osmdesátek. V šestnácti letech jsem tu začal žít sám, bez rodičů. Naučilo mě to samostatnosti, praktičnosti a možná i určité odolnosti. I když nebudu zastírat, že nebýt mé babičky z Modřan, měl bych tehdejší život mnohem méně komfortní. Sídliště na sklonku 80. let vám nedalo nic zadarmo, ale zároveň vás naučilo spoléhat se na sebe. A často i na lidi kolem vás. Právě v tom pro mě vždy byla jeho největší hodnota. Lidé.

Jižní Město totiž nikdy nebylo jen souborem betonových domů. Je to místo, kde se odehrávají životy tisíců lidí. Každý má svůj vlastní osud, někdy šťastný, jindy smutný, ale dohromady tvoří jeden společný příběh.

Když se dnes ohlédneme zpět, je fér si říct, že ne všechno dopadlo tak, jak

bylo původně zamýšleno. Některé věci zestárly, jiné přestaly fungovat a plnit svou funkci. Zároveň se ale za poslední roky podařilo řadu míst zlepšit a posunout dál. Ale především: pořád je to místo, kde se dobře žije. To ostatně potvrzuje i skutečnost, že většina z vás by neměnila.

Jako starosta vnímám svoji roli jedno-duše: starat se o to, aby se tu dobře žilo dnes a aby to bylo dobré místo i za deset, dvacet nebo i padesát let.

„Jak má Jižní Město vypadat v budoucnu?“

Tak významné výročí, jako je to letošní, není jen příležitost k ohlédnutí. Je to i moment, kdy si máme položit otázku, co bude dál. Jak má Jižní Město vypadat v budoucnu? Jaké ho chceme pro naše děti?

Nejen o tom je toto číslo novin, které se vám právě dostalo do rukou. Další dvě budou následovat. A pokud budete v září držet všechna tři čísla, získáte

nárok na dárek spojený právě s letošním výročím.

Co dál se dozvíte? V tomto vydání se vůbec poprvé dočtete jednu důležitou a pozitivní zprávu k problematice, která nás všechny pálí. Parkování. Dozvíte se také o petici, kterou můžete podepsat, pokud souhlasíte s jejím návrhem. Zalíbit by se vám mohl i krátký rozhovor. Hovořili jsme s architektkou Jižního Města II Vítězslavou Rothbauerovou. Její pohled na Jižní Město je velmi cenný. A moc děkuji, že nám věnovala svůj čas.

Přeji vám příjemné čtení. A také chuť přemýšlet, jakou budoucnost Jižního Města chceme.

Ing. Martin Sedeke
starosta Prahy 11

ČERVEN 1976

první obyvatelé Jižního Města

80. LÉTA

dokončování sídliště a občanské vybavenosti

90. LÉTA

proměna po revoluci, nové služby, podnikání i privatizace bytů

2010+

postupné revitalizace veřejného prostoru

2026

50 let Jižního Města a hledání jeho budoucnosti

Život tehdy a dnes

Od ambiciózní vize architektů k realitě dneška. A co přijde dál?



Jižní Město vznikalo jako jeden z největších urbanistických projektů své doby. Mělo nabídnout moderní bydlení, dostatek služeb i kvalitní veřejný prostor. Mělo být městem pro lidi. Promyšleným, funkčním a živým. Tato původní vize nebyla špatná. Naopak. Byla ambiciózní a v mnohém i nadčasová. Jenže realita doby a normalizace, ve které vznikala, ji nedokázala naplnit. Rychlá výstavba, tlak na kvantitu a ideologie, která se místo kvality života soustředila na plnění pětiletých plánů komunistů, to všechno postupně změnilo charakter celého projektu.

Z původně promyšleného konceptu se tak stala především přespávací čtvrť pro desetitisíce lidí. Místo, které sice nabízelo střechu nad hlavou, ale často postrádalo to, co dělá město městem: přirozený život, kvalitní služby a fungující veřejný prostor.

Přesto všechno by bylo chybou vidět Jižní Město jen tímto pohledem. Už od začátku ho totiž tvořili především lidé. Rodiny, které si tu budovaly své zázemí. Děti, které tu vyrůstaly a chodily do škol. Sousedé, kteří si pomáhali. Právě oni dali tomuto místu skutečný obsah, příběh a proměnili ho ve svůj domov. Domov, který mnozí přespolní bez osobní zkušenosti vnímali jen jako šedivou panelovou džungli.

Za posledních třicet let se Jižní Město výrazně proměnilo. Přibyly služby, obchody, školy i volnočasové aktivity. Řada domů se zprivatizovala a stala se soukromým majetkem lidí, kteří o něj pečují. Postupně se zlepšoval i veřejný prostor. Přesto některé limity zůstávají dodnes.

Typickým příkladem je doprava a parkování. Sídliště, které vznikalo na rýsovacích prknech inženýrů více než před padesáti lety, nikdy nebylo navrženo pro takový počet aut, jaký dnes považujeme za běžný. Zatímco počet domácností i vozů výrazně vzrostl, kapacita prostoru zůstala v zásadě stejná. Každodenní realita parkování je tak jedním z nejviditelnějších důkazů, jak moc se způsob života za posledních padesát let změnil.

„Sídliště nikdy nebylo navrženo pro takový počet aut, jaký dnes považujeme za běžný.“

Podobně je to ale i s dalšími oblastmi. Veřejná prostranství, infrastruktura nebo občanská vybavenost dnes čelí nárokům, se kterými se při vzniku sídliště vůbec nepočítalo. A právě to dnes vyžaduje změnu přístupu. Přesto všechno je Jižní Město dobré místo k životu.

Jižní Město proto dnes stojí v bodě, který je v něčem podobný tomu na úplném začátku. Opět je před námi otázka, jak má vypadat moderní místo pro život. Tentokrát už ale víme mnohem víc: máme zkušenost, máme data, a hlavně máme jasnou představu o tom, co lidé skutečně potřebují.

Budoucnost Jižního Města tak není o návratu k původním plánům, ale ani o jejich popření. Je o tom vzít to nejlepší z toho, co vzniklo, poučit se z chyb a přizpůsobit celé území realitě života ve 21. století.

Jižní Město má totiž jednu obrovskou výhodu. Není to anonymní projekt na papíře. Je to živé místo, které si lidé za padesát let vzali za své. A právě na tom se dá stavět dál.

Věděli jste, že?

Původní orientační systém Jižního Města II navrhl grafik a typograf **Jiří Rathouský**, který je dodnes považován za jednu z nejvýraznějších osobností českého designu druhé poloviny 20. století. Jeho cílem nebylo vytvořit jen několik cedulí, ale promyšlený vizuální jazyk pro celé sídliště. Ve spolupráci s architekty proto vznikl systém symbolů, barev, názvů a map, který rozdělával Jižní Město do tematických celků a pomáhal lidem lépe se orientovat v novém a rozsáhlém prostředí. Jižní Město mělo být čitelné, přehledné a méně anonymní. Barvy a symboly tak nesloužily jen jako grafický prvek, ale jako praktická pomůcka i způsob, jak dát místu vlastní identitu. Autoři chtěli sídliště „polidštit“, aby lidé neměli pocit, že žijí mezi stejnými domy bez tváře, ale v prostředí, které má svůj řád, charakter a příběh.



Aby Jižní Město mělo vlastní tvář

Architektka Vítězslava Rothbauerová o původní vizi i budoucnosti naší čtvrti.

Ing. arch. Vítězslava Rothbauerová

architektka a projektantka Jižního Města



Když se dnes řekne Jižní Město, co se vám vybaví jako první?

Vybaví se mi velká práce. Opravdu velká. Jižní Město nebyl jeden dům, jedna ulice nebo jedno náměstí. Bylo to celé nové město. Když jsme na něm pracovali, člověk pořád musel myslet na to, jak tam lidé budou skutečně žít. Kudy budou chodit, kde budou děti, kde bude škola, kde budou služby, kde bude zeleň, kde se budou lidé scházet.

A když se tam dnes vracím, některé věci mě mrzí, ale některé mám pořád ráda. Když jsem se nedávno znovu dívala na některé části, které jsme navrhovali, říkala jsem si, že se tam přece jen podařilo dost dobrého. Že to pořád funguje i po padesáti letech.

Často se o Jižním Městě mluví jen jako o sídlišti. Vy jste ho ale vnímali spíš jako město?

Ano, určitě. My jsme nechtěli jen postavit domy. Samozřejmě, byť bylo potřeba mnoho a stavělo se rychle, to byla realita doby. Ale naše představa byla širší. Chtěli jsme, aby tam vzniklo město, kde lidé nebudou jen přespávat.

Dnes by se možná řeklo město krátkých vzdáleností. Tehdy jsme taková slova nepoužívali, ale v principu o to šlo. Bydlení, školy, obchody, služby, práce, kultura, zeleň, pěší cesty, místa pro děti, místa pro starší lidi. To všechno mělo být pohromadě.

Bylo podle vás Jižní Město dokončené?

Některé části ano, některé ne. Domy stojí. Lidé tam bydlí. Některé školy, školky, obchody, cesty a parky fungují.

Ale jestli se ptáte na původní představu města, tak ta dokončená úplně nebyla.

Chybí mi právě plnohodnotná centra a některá místa, která měla dát městu společenský život. Nestačí, aby lidé měli kde bydlet. Město potřebuje i místa, kde se potkávají.

Velkým prvkem Jižního Města II byl orientační systém. Jak vznikl?

Vyšel z jednoduchého problému: velké sídliště je pro člověka nepřehledné. Když máte mnoho podobných domů, podobných ulic a podobných prostorů, lidé se špatně orientují. A také se s místem hůř sžívají. Všechno je anonymní.

„Město nemá být hotové jednou provždy. Má žít dál.“

Proto vznikla myšlenka, že jednotlivé části dostanou vlastní téma, barvu a symbol. Nešlo jen o dekoraci. Mělo to být praktické i psychologické. Člověk si mohl říct: bydlím ve Vodě, ve Slunci, ve Flóře. Nebo: jdu do části, kde je modrá barva, zelená barva, určitý znak.

Takže barvy a symboly měly lidem pomoci nejen nezabloudit, ale také se s místem ztotožnit?

Ano. Přesně tak. Orientace je jedna věc, ale pocit domova je druhá. A ony spolu souvisí.

Když se člověk nastěhuje do nového prostředí, potřebuje si ho nějak pojmenovat. Potřebuje mít body, podle kterých se orientuje. Potřebuje vědět, že jeho dům není jen jeden z mnoha stejných paneláků, ale že patří k určitému místu. Že má nějaké znamení, barvu, příběh.

Myslíte, že by stálo za to se k tomuto systému dnes nějak vrátit?

Nemyslím tím vrátit všechno přesně tak, jak to bylo. Doba je jiná, domy jsou jiné, lidé žijí jinak. Ale ta myšlenka je pořád dobrá. Velké území potřebuje orientaci. A lidé potřebují cítit, že místo, kde žijí, má charakter.

Kdyby se dnes pracovalo s barvami, symboly, názvy, informačním systémem nebo veřejným prostorem tak, aby to na původní logiku navázalo, bylo by to dobře. Ne jako nostalgie. Spíš jako pokračování.

Znamená to, že se urbanismus musí měnit s dobou?

Ano, město není hotové jednou provždy. Ale zároveň se musí měnit s rozumem. Když někdo zasahuje do tak velkého sídliště, měl by nejdřív pochopit, proč bylo navrženo tak, jak bylo. Nemám ráda, když se do území něco jen vloží bez vztahu k celku. Ale stejně tak si nemyslím, že se nemá měnit nic. Po padesáti letech mají lidé jiné potřeby. Je víc aut. Jsou jiné nároky na služby, školy, bezpečnost, veřejný prostor. Některá místa potřebují doplnit, opravit, oživit.

Co byste Jižnímu Městě přála do dalších padesáti let?

Přála bych mu, aby neztratilo tvář. Aby se neopravovalo jen po jednotlivostech, ale aby se přemýšlelo o celku. Aby se doplnilo to, co mu chybí. Aby mělo dobrá centra, živá místa, kvalitní veřejný prostor, dost zeleně, dobré cesty pro pěší, místa pro děti, kulturu a setkávání. Město nemá být hotové jednou provždy. Má žít dál. Ale musí se o něj pečovat tak, aby lidé mohli říct: tady jsem doma.

Když se věci začnou hýbat

Konkrétní kroky pro Jižní Město: první parkovací dům i bezpečnější večerní návraty domů

Parkování pro rezidenty na Opatově

Parkování na Jižním Městě patří dlouhodobě k největším problémům. Sídliště vznikalo v době, kdy měl auto jen zlomek domácností. Dnes je situace opačná, ale počet míst zůstal prakticky stejný. Každý večer tak tisíce lidí řeší stejnou otázku: kam zaparkovat?

Právě proto je důležité, že se věci konečně posouvají kupředu. Na Opatově už dnes vzniká první velký parkovací dům P+R s kapacitou 495 míst, jehož dokončení je plánováno na konec letošního roku. Nejde ale jen o parkování přes den pro dojíždějící. Starostovi Prahy 11 se podařilo dojednat, aby část kapacity sloužila místním.

„Díky dohodě s Technickou správou komunikací bude 100 míst vyhrazeno pro rezidenty naší městské části ve dne v noci. Celý parkovací dům pak pomůže i večer, kdy celá jeho kapacita bude určená pro noční parkování rezidentů, kdy je situace v okolních ulicích nejkritičtější,“ říká starosta Prahy 11 Martin Sedeke, který dohodu společně s radním pro dopravu městské části Ondřejem Nováčkem vyjednal.

Je to první konkrétní krok po letech, kdy se problém spíše přehlížel. A je to zároveň začátek širšího řešení. „Počítáme s výstavbou dalších parkovacích domů na místech, kde dnes kapacita parkování dlouhodobě nestačí. Zpravidla se jedná o velká betonová parkoviště. Už jsme udělali konkrétní kroky, které nás k výstavbě reálně posouvají,“ uzavírá starosta Martin Sedeke.



„Celkem 100 míst bude vyhrazeno pro rezidenty Jižního Města. Další stovky míst budou k dispozici pro noční parkování.“

Petici můžete podepsat zde ↓



Petice za delší víkendový provoz metra

Metro je pro Jižní Město hlavní spojnici s centrem Prahy. Přesto dnes i v pátek a v sobotu končí jeho provoz příliš brzy. Lidé, kteří se vrací večer domů, jsou odkázáni na noční spoje, které jsou pomalejší, méně komfortní a často i méně bezpečné.

Proto vznikla občanská iniciativa za prodloužení provozu metra o jednu hodinu v pátek a v sobotu, ideálně do jedné hodiny ráno. Jde o jednoduché a praktické opatření, které může výrazně zlepšit každodenní život tisíců lidí, kteří například pracují v centru města v restauracích a službách.

Týká se to ale nejen těch, kdo se vrací z práce. Delší provoz metra by ocenili i lidé, kteří jedou večer za kulturou nebo zábavou do centra města, pro studenty nebo návštěvy, které naopak přijíždějí na Jižní Město a dnes často musí zbytečně spěchat na poslední spoj. Právě Jižní Město je místem, kde je metro přirozenou páteří dopravy a kde by taková změna dávala největší smysl. Jistě ji ale ocení i jinde v Praze.

Prodloužení by přineslo tři výhody: bezpečnější návraty domů, vyšší komfort díky využití páteřní dopravy a ekologičtější řešení než noční autobusy. Petici je možné podepsat online nebo u stánků přímo u stanic metra. Cílem není okamžité rozhodnutí, ale otevření debaty a pilotní ověření v praxi. Pokud tento záměr také podporujete, prosím, podepište petici.

Komunitní život na Jižním Městě

Akce, trhy a místa, kde se potkáváme jako sousedé. Přijďte také!



Jižní Město není jen místo, kde bydlíme. Je to prostor, kde se potkáváme, trávíme volný čas a vytváříme vztahy, které z něj dělají skutečný domov.

Po celý rok se tu konají desítky kulturních, sportovních i sousedských akcí pro děti, rodiny i seniory. Od menších komunitních setkání až po větší akce v parcích a na veřejných prostranstvích.

Letos můžete opět okusit farmářské trhy na Hájích, které prošly výraznou kvalitativní obměnou, která reaguje na vaše připomínky. Nabídnou nejen kvalitní lokální produkty, ale i prostor pro setkávání a příjemně strávený čas. Projděte si výběr akcí, které nás v nejbližší době čekají. Kompletní přehled budeme průběžně doplňovat. Přijďte se pobavit, nakoupit nebo si prostě a jednoduše odpočinout.

			3	6	5		4	
6			2				7	
		8	7				1	5
			8			9	6	
		9	5	7				
7				4	2		5	8
	7		1				3	
2					7		9	
4	9							

15. 6. VÍTÁNÍ PRÁZDNIN
od 15:00, park u Chodovské tvrze u Café 11

18. 6. MS 2026 ŽIVĚ: ČESKO-JAR
od 15:00, Centrální park u metra Opatov

15.-25. 6. VLNY CHODOVSKÉ TVRZE
od 19:00 nádvoří Chodovské tvrze

2. 7. OTEVŘENÍ SRUBU GIZELA
od 18:00 srub Gizela, Kunratický les

FARMÁŘSKÉ TRHY NA HÁJÍCH V NOVÉM STANDARDU KVALITY

Farmářské trhy u Modré školy letos dostaly novou energii. Chtěli jste víc lokálních pěstitelů, čerstvého zboží a autentičtější atmosféru – a právě tímto směrem jsme se vydali. Trhy už nejsou jen místem pro rychlý nákup, ale i pro sousedské setkávání, ochutnávání a příjemně strávený čas venku.

„Jižní Město si zaslouží trhy, na které můžeme být hrdí. Chceme, aby lidé věděli, odkud věci jsou, potkávali tu své sousedy a měli důvod se sem rádi vracet,“ říká starosta Prahy 11 Martin Sedeke (SPOLU pro Prahu 11).

Trhy najdete u Modré školy každé pondělí a středu od 8:00 do 18:00. Přijďte se podívat, nakoupit si něco dobrého, užít si zábavu pro děti nebo kulturní představení. Vaše zpětná vazba pomůže tomu, aby se z trhů na Hájích stalo živé místo pro celé Jižní Město.

Staňte se součástí příběhu Jižního Města

50 let
Jižního Města

Tři čísla, jeden celek. A co to znamená? Odměnu pro ty, kteří zůstanou až do konce.

číslo 1 ze 3



Toto je první ze tří vydání, která společně utvoří jeden celek. Každé z nich se bude na Jižní Město dívat z jiné perspektivy: od jeho příběhu přes konkrétní změny až po jeho budoucnost.

Pokud si všechna tři čísla schováte, budete si moci na závěr vyzvednout originální odměnu z limitované série velkoformátových plakátů s unikátními fotografiemi Jižního Města z doby jeho vzniku.

Tyto fotografie zachycují okamžiky, kdy se rodilo místo, které dnes považujeme za svůj domov. Nejde jen o archivní snímky, ale o vizuální paměť Jižního Města. Každé číslo novin bude součástí této série. Právě teď držíte první z nich.

Věříme, že právě návrat k těmto okamžikům může pomoci lépe porozumět tomu, co dnes na Jižním Městě máme. A co bychom si měli zachovat i do budoucna. Série tří vydání je proto cestou ke kompletaci celého příběhu. Schovejte si toto číslo. V tom dalším budeme pokračovat.

Každé další vydání přidá novou vrstvu příběhu Jižního Města: konkrétní změny, další fotografie, vzpomínky lidí, kteří tu žijí, i pohled na to, co nás čeká dál. První číslo se ohlíží za tím, odkud Jižní Město vzešlo. Druhé ukáže více z toho, co se dnes mění. Třetí pak uzavře celou sérii pohledem k budoucnosti.

Budujeme společnou paměť místa, které má za sebou padesát let života a před sebou další kapitolu. Schovejte si toto číslo. V tom dalším budeme pokračovat. A pokud máte doma vlastní fotografii, vzpomínku nebo příběh z Jižního Města, pošlete nám je. I váš pohled může být součástí dalších novin.



Budoucnost Jižního Města je volební tiskovina ODS / SPOLU pro Prahu 11. Datum vydání: červen 2026. Místo vydání: Praha. Vydavatelem je Martin Sedeke, Bajkonurská 736/4, Praha 4, Háje, 149 00. Tisk zajišťuje Svoboda Press s.r.o., Sazečská 560/8, 108 25 Praha 10, IČ: 28214722, DIČ: CZ28214722. Distribuci zajišťuje Česká pošta, s. p., Politických vězňů 909/4, 225 99 Praha 1, IČ: 47114983. Náklad: 30 000 ks. Neprodejně. Texty a redakce: ODS / SPOLU pro Prahu 11. Fotografie a obrazové podklady: Profimedia, Archiv Vítězslavy Rothbauerové a archiv ODS Prahu 11. Použito v souladu s licenčními podmínkami a se souhlasem držitelů práv. Foto kredit: Foto: Profimedia; Archiv Vítězslavy Rothbauerové; archiv ODS Prahu 11. POLITICKÁ REKLAMA. Zadavatel: Martin Sedeke. Sdělení souvisí s komunálními volbami 2026 do Zastupitelstva městské části Praha 11. Oznámení o transparentnosti je dostupné prostřednictvím QR kódu uvedeného u této tiskoviny.

Výzva k zapojení

Jižní Město není jen soubor domů a ulic. Je to místo plné příběhů, vzpomínek a osobních zkušeností. Vašich zkušeností!

Budeme rádi, když se o ty své podělíte. Máte doma staré fotografie? Vzpomínky na to, jak to tu vypadalo dříve? Nebo tip na místo, které má pro vás zvláštní význam?

Pošlete nám je a pomozte nám vytvořit další kapitoly tohoto společného příběhu. Vybrané příspěvky se mohou objevit v dalších číslech našich novin. Tak neváhejte sdělit se s ostatními!

Sdílejte své vzpomínky
vzpominky@spoluprapruhu11.cz
Předmět: Vzpomínky

Prohlášení o transparentnosti



KANDIDÁT NA PRIMÁTORA A STAROSTA PRAHY 9

PORTLÍK

FOR PRIMATOR



**DÁM
PRAZE TEMPO**

SPOLU
PRO PRAHU